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Систематизированы нормативно-правовые акты, определяющие осно-
вы государственной антикоррупционной политики в Украине. Рассмотрено 
соотношение международного и национального законодательства в этой сфе-
ре. Определено значение судебных и административных актов толкования 
норм законодательства для характеристики отдельных аспектов государст-
венной антикоррупционной политики. 

Normatively-legal acts, that define the basis for state anticorruption policy in 
Ukraine, are systematized. Correlation of international and national legislation in 
this area is considered. The value of judicial and administrative acts of interpretation 
of legislation norms for description of separate aspects of public anticorruption policy 
is certain. 
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КРИМІНАЛІСТИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРЕДМЕТА Й ОБСТАНОВКИ 

ЗЛОЧИННОГО ПОРУШЕННЯ ПРАВИЛ ОХОРОНИ  
АБО ВИКОРИСТАННЯ НАДР 

Розглянуто предмет і обстановку злочинного порушення правил охорони 
або використання надр. Наведено типові дані про ці елементи криміналістич-
ної характеристики як основи практичних рекомендацій з розслідування зазна-
ченого виду злочинів. 

Відповідно до Конституції України (статті 13, 14) земля є основ-
ним національним багатством, що перебуває під особливою охоро-
ною держави, а її надра та інші природні ресурси, які знаходяться 
в межах території України, є об’єктами права власності Українсь-
кого народу [1]. Особливе місце серед природних ресурсів посіда-
ють надра через великий обсяг цінних родовищ корисних копалин. 
Багатства надр є значними в життєдіяльності цивілізованого сус-
пільства, але не безмежними. За тривалий час активного і нерідко 
нераціонального використання природні запаси суттєво збідніли. З 
метою більш повного задоволення потреб держави та суспільства 
необхідним є не тільки створення найкращих умов для розвитку й 
удосконалення процесів видобутку корисних копалин і викорис-
тання надр, а й посилення їх охорони. 

Згідно зі статистичними даними МВС України кількість екологі-
чних злочинів, пов’язаних з порушенням правил охорони або ви-
користання надр, постійно збільшується. Водночас при виявленні і 
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розслідуванні таких посягань слідчі стикаються із суттєвими труд-
нощами, що, у тому числі, пов’язані із недосконалістю науково-
практичних рекомендацій. 

Слід зазначити, що в юридичній літературі розглядались лише 
окремі аспекти розслідування злочинних порушень правил охоро-
ни або використання надр, в основному у працях, присвячених 
проблемам протидії екологічним злочинам (М. О. Духно, 
В. В. Єгошин, Ю. Г. Корухов, С. О. Книженко, Г. А. Матусовський, 
А. Є. Меркурісов, А. М. Плєшаков, А. П. Резван, М. В. Свердюков, 
М. О. Селіванов, М. П. Яблоков тощо). Разом із цим окрема кримі-
налістична методика їх розслідування дотепер не створена. 

Враховуючи викладене розроблення криміналістичної характерис-
тики злочинних порушень правил охорони або використання надр як 
основи методики розслідування зазначеного виду злочинів є актуаль-
ним науковим завданням. Серед її основних структурних елементів 
слід особливо відзначити предмет та обстановку злочинного посяган-
ня. Виділення типових даних про ці елементи і є метою даної роботи. 

У науці кримінального права під предметом злочину традиційно 
розуміють будь-які речі матеріального світу, з характерними влас-
тивостями яких закон про кримінальну відповідальність пов’язує на-
явність у діях особи відповідної ознаки певного виду злочину [2, с. 79; 
3, c. 93], або речі матеріального світу, впливаючи на які, винна особа 
завдає шкоди певним суспільним відносинам [4, c. 73]. Предметом 
безпосереднього посягання злочинних порушень правил охорони на-
вколишнього середовища є природні ресурси в найбільш широкому їх 
розумінні – життя і здоров’я людини [5, c. 532]. 

Небезпека злочинних порушень правил охорони або викорис-
тання надр визначається тим, що при вчиненні діянь, зазначених 
у ст. 240 КК України, істотної шкоди може бути заподіяно різним 
об’єктам навколишнього середовища: ґрунту, водам, корисним ко-
палинам, атмосферному повітрю, об’єктам рослинного та тварин-
ного світу, життю чи здоров’ю людей. Цей злочин посягає на еколо-
гічну безпеку країни. Предметом порушення правил охорони або 
використання надр є надра і корисні копалини загальнодержавно-
го значення. 

Надра – це частина земної кори, що розташована під поверх-
нею суші та дном водоймищ і простягається до глибин, доступних 
для геологічного вивчення та освоєння (ст. 1 Кодексу України про 
надра [6]). Надра належать до не відновлюваних природних ресур-
сів, їх геологічна швидкість утворення чи акумуляції є значно пові-
льнішою за швидкість їх використання суспільством в процесі ви-
робництва. Вони є сукупністю різних корисних копалин, що 
широко використовуються в господарській діяльності. Але надра є 
не тільки джерелом видобування корисних копалин, але і сховищем 
добутих газу й нафти, місцем захоронення відходів виробництва і 
шкідливих речовин, місцем зведення деяких підземних споруд, ски-
дання стічних вод, прокладки транспортних комунікацій, створення 
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геологічних територій та об’єктів, що мають важливе наукове, культу-
рне, санітарно-оздоровче значення – заповідників, пам’ятників при-
роди, наукових полігонів; місцем проведення підземних ядерних ви-
пробувань. Ділянки надр, що використовуються, і ділянки надр, не 
залучені до використання, в тому числі континентального шельфу і 
виключної (морської) економічної зони, становлять державний фонд 
надр (ч. 1 ст. 5 Кодексу України про надра [6]). Також частиною цього 
фонду є державний фонд родовищ корисних копалин. 

За визначенням, що наводиться у ст. 1 Гірничого закону Украї-
ни, корисні копалини – це природні мінеральні речовини, які мо-
жуть використовуватися безпосередньо або після їх обробки [7]. За 
призначенням вони поділяються на корисні копалини загальноде-
ржавного та місцевого значення [8]. Предметом злочинного пося-
гання за ст. 240 КК України є лише корисні копалини загальноде-
ржавного значення. 

Згідно з Постановою Кабінету Міністрів України від 12 грудня 
1994 р. № 827 «Про затвердження переліків корисних копалин за-
гальнодержавного та місцевого значення до корисних копалин за-
гальнодержавного значення належать горючі корисні копалини – 
газоподібні, рідкі, тверді (газ, нафта, вугілля тощо); метали – чорні, 
кольорові, благородні, рідкіснометалеві та рідкісноземельні, розсія-
ні, радіоактивні; неметали – різноманітна сировина (вогнетривка, 
флюсова, формувальна та для залізорудних концентратів, хімічна, 
агрохімічна, для мінеральних пігментів, абразивна, оптична, елек-
тротехнічна та радіотехнічна, адсорбційна, ювелірна, ювелірно-
виробна, виробна, для облицювальних матеріалів, скляна та фар-
форо-фаянсова, цементна, для пиляних стінових матеріалів, для 
легких заповнювачів бетону, для бутового каменю, піщано-
гравійна, цегельно-черепична, для покриття доріг, для приготу-
вання бурових розчинів, для виробництва кристалічного кремнію); 
води – підземні, поверхневі; грязі лікувальні; інертні гази [8]. Кори-
сні копалини загальнодержавного значення є стратегічно важли-
вими для економіки України, тому що вважаються перспективни-
ми ресурсами. Їх видобування має свої особливості та регулюється 
численними нормативно-правовими актами. Корисні копалини 
місцевого значення – сировина для хімічних ґрунтів, для будівель-
ного вапна та гіпсу, піщано-гравійна, цегельно-черепична – не є 
предметом посягання злочину, передбаченого ст. 240 КК України, і 
їх видобування не потребує особливого дозволу. 

Аналіз матеріалів слідчої та судової практики свідчить про те, що 
предметом незаконного видобування корисних копалин, передусім, 
є вугілля (Донецька та Луганська області), дорогоцінне каміння – бу-
рштин (Рівненська область), питні підземні води – (Херсонська об-
ласть, АР Крим тощо), вапняк – як сировина для пиляних стінових 
матеріалів (АР Крим, Вінницька область), пісок формувальний. 

Предмет порушення правил охорони або використання надр є ва-
жливим структурним елементом криміналістичної характеристики 



ISSN 1999-5717. Вісник ХНУВС. 2012. № 2 (57) 

 

 130

досліджуваного злочину, який тісно пов’язаний з обстановкою зло-
чинного посягання. У свою чергу, специфіка обстановки визнача-
ється предметом посягання. Отже, співвідношення цих криміналі-
стичних елементів можна уявити як систему двох кіл, що 
перетинаються та впливають одне на одне. Тому предмет та обста-
новку даних злочинів у системі їх криміналістичної характеристи-
ки, на нашу думку, доцільно розглядати разом. 

З криміналістичної точки зору, до обстановки вчинення злочину 
відносять місце як частину матеріального середовища, що містить 
не тільки приміщення та ділянку місцевості, а й сукупність різних 
предметів, поведінку учасників події, психологічні відносини між 
ними. Також обстановка включає у себе чинники регулятивного 
характеру, які визначають порядок діяльності, фактори поведінки 
людей у побуті та трудовій діяльності [9, с. 371]. 

Зазначимо, що обстановка порушення правил охорони або вико-
ристання надр пояснюється специфікою розташування предмета 
злочину. Насамперед, незаконне видобування корисних копалин вчи-
няється в тих регіонах, в яких є відповідні родовища корисних копа-
лин. Здебільшого незаконне видобування вугілля, піску, нарізку пиля-
ного вапняку вчиняють на окраїнах міста, в населених пунктах 
сільської місцевості або за їх межами. Вибір часу залежить від якостей 
предмета злочинного посягання, способу та місця вчинення злочину. 
Найчастіше видобування корисних копалин вчиняється вдень. 

Обстановка вчинення злочинного порушення правил охорони 
або використання надр формується під впливом матеріальних та 
інтелектуально-вольових факторів. До перших слід відносити певну 
матеріальну обстановку, до других – обстановку, пов’язану з 
обов’язками та можливостями людини, з посадовими зо-
бов’язаннями виконання технічних, технологічних, спеціальних 
природоохоронних норм. Також судова практика доводить, що 
однією з обставин вчинення зазначеного виду злочину є особли-
вість процедури оформлення відповідних дозволів на законну дія-
льність, що своєю специфікою та тривалістю у часі сприяють фор-
муванню поглядів і установок, які перетворюються в злочинний 
намір чи злочинну необережність. 

Так, аналіз матеріалів слідчої практики свідчить про те, що не-
добросовісні користувачі надрами найчастіше пояснюють вчинен-
ня злочину тим, що процедура оформлення необхідних спеціальних 
дозволів надмірно тривала і займає багато часу, а держава потре-
бує палива або населення потребує водопостачання, чи посилають-
ся на необізнаність, нероз’яснення та непопередження відповідни-
ми контролюючими органами про необхідність отримання 
відповідних дозволів. Щодо матеріальної обстановки злочину, то 
здебільшого незаконне видобування корисних копалин, таких як 
вугілля на Донеччині, Луганщині, або дорогоцінного мінералу – бур-
штину на території Рівненської області, вчиняються особами, що 
не мають постійного заробітку. А незаконне добування питної води 



ISSN 1999-5717. Вісник ХНУВС. 2012. № 2 (57)  

 

 131

комунальними підприємствами службові особи пояснюють відсут-
ністю коштів на оформлення дозволу водопостачання. 

Зауважимо, що суттєвим фактором, який визначає обстановку 
досліджуваних злочинів, є стан контролю за дотриманням правил 
охорони або використання надр. Державний геологічний контроль 
здійснюється Державною службою геології та надр України (Держ-
геонадрами) та її територіальними органами з метою виявлення та 
запобігання порушенням вимог законодавства у сфері геологічного 
вивчення та раціонального використання надр [10]. Державний 
нагляд за веденням робіт з геологічного вивчення надр, їх викори-
станням та охороною, а також використанням і переробкою міне-
ральної сировини (державний гірничий нагляд) здійснюють Дер-
жавна служба гірничого нагляду та промислової безпеки України 
(Держгірпромнагляд України) та її органи на місцях [11]. Держав-
ний контроль за використанням і охороною надр у межах своєї 
компетенції здійснюють місцеві ради народних депутатів, Рада 
міністрів Автономної Республіки Крим, органи виконавчої влади на 
місцях, Міністерство охорони навколишнього природного середо-
вища України та його органи на місцях [6, ст. 61]. 

У практиці здійснення контролю існує низка проблем, обумов-
лених недосконалістю законодавчого врегулювання порядку взає-
модії різних контролюючих органів. 

Результати проведеного нами дослідження доводять, що до об-
ставин, які сприяють вчиненню порушення правил охорони або 
використання надр, треба включити безконтрольність відповідних 
органів щодо стану навколишнього природного середовища, здійс-
нення нагляду та контролю на неналежному рівні, а також корум-
пованість зв’язків суб’єктів злочину з органами виконавчої влади, 
природоохоронними та правоохоронними органами. 

Підсумовуючи викладене зазначимо, що основними факторами, 
котрі суттєво визначають обстановку вчинення злочинів у сфері 
користування надрами, є такі: а) специфіка розташування пред-
мета злочину; б) вплив матеріальних та інтелектуально-вольових 
факторів; в) тривала процедура оформлення спеціальних дозволів 
на користування надрами; г) недоліки системи контролю та нагля-
ду за дотриманням правил охорони або використання надр; д) ко-
румпованість зв’язків суб’єктів злочину з органами виконавчої 
влади, природоохоронними та правоохоронними органами. 

Знання відомостей про типові ознаки предмета злочинного по-
сягання та обстановки вчинення злочинних порушень правил охо-
рони або використання надр як одного з основних елементів кри-
міналістичної характеристики дозволяє слідчому більш ефективно 
виявляти та розслідувати зазначені злочини, своєчасно вживати 
заходів з усунення причин і умов, що сприяють їх вчиненню. Пер-
спективою подальших досліджень є розроблення інших структур-
них елементів криміналістичної характеристики злочинного пору-
шення правил охорони або використання надр. 
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Рассмотрены предмет и обстановка преступного нарушения правил ох-
раны или использования недр. Приведены типичные данные об этих элементах 
криминалистической характеристики как основы практических рекомендаций 
по расследованию указанного вида преступлений. 

The subject and situation environment of criminal violation of rules of guard 
or use of bowels of the earth are considered. Typical data over these criminalistics 
description elements as a basis of practical recommendations on investigation of the 
indicated type of crimes are formulated. 

УДК 330.5(477) 
С. І. Лекарь  

МЕХАНІЗМ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ В УКРАЇНІ 

Визначено механізми економічної безпеки України та їх структурні  
елементи. 

Питання забезпечення економічної безпеки держави викли-
кають сьогодні підвищений інтерес українських науковців та 
практиків, що зумовлено трансформацією економічних і суспіль-
них відносин у світі. Велике значення економічна безпека має  


